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—、会计基本假设：
      会计基本假设是对会计核算时间和空
间范围等所作的合理假定，是企业会计确
认、计 量、记录和报告的前提。会计基本
假设包括会计主体、持续经营、会计分期
和货币计量。

          

大话西游周星驰：我爱你，如果给这份感情加个期限的话，我希望是
一万年。



会计基本假
设

空间范围 会计主体

时间范围

持续经营

会计分期

价值尺度 货币计量



(一)会计主体
       会计主体，是指会计工作服务的
特定对象，是企业会计确认、计量
和报告的空间范围。会计核算应当
集中反映某一特定企业的经济活动，
并将其与其他经济实体区别开来。 
在会计主体假设下，企业应当对其
本身发生的交易或事项进行会计确
认、计量和报告。反映企业本身所
从事的各项生产经营活动和其他相
关活动。 （你为谁记账，谁就是你
的会计主体）
           



【例】小张是A公司的会计，A公司销售10万头牛给B公司，
B公司尚未支付货款。那么小张记这笔款项是应收还是应付
呢？

A公司

B公司

销售10万
头牛，款
项20万元



●       法律主体（组织或者社会团体）一定是会计主体，
会计主体不一定是法律主体。

●       比如阿里巴巴的一个事业部，是有自己的收入，
自己的支出，可以独立核算，是一个会计主体，但是
不是法律主体，法律主体是法人（组织），承担责任
的。

阿里巴巴

事业部 事业部 事业部



（二）持续经营
       持续经营，是指在可以预见的将来，企业将会按当前
的规模和状态继续经营下去， 不会停业，也不会大规模削
减业务。在持续经营假设下，会计确认、计量和报告应当
以 企业持续、正常的生产经营活动为前提。
（比如折旧，一部车可以用10年，价款10万，如果没有这
个假定，怎么算折旧呢，凭什么就可以按10年计提呢，所
以如果假定这个企业长生不老，他不会倒闭，你可以在车
的寿命期内，提折旧）
          有同学可能会问，老师如果企业倒闭了怎么办，如果企业真的有
日落西山的一天，就进入企业清算了，哪个是破产会计方向，我们这
里的不展开。

         



（三）会计分期
       会计分期，是指将一个企业持续经营的生产经
营活动划分为一个个连续的、长短相 同的期间。会
计分期的目的，是将持续经营的生产经营活动划分
成连续、相等的期间， 据以结算盈亏，按期编报财
务报告，从而及时向财务报告使用者提供有关企业
财务状况、 经营成果和现金流量的信息。
       由于会计分期，才产生了当期与其他期间的区
别，从而形成了权责发生制和收付实现制的区别，
进而出现了应收应付、递延等会计方法。



会计分期

年度 公历1.1-
12.31

中期

半年度

季度

月度



（四）货币计量
       货币计量，是指会计主体在会计确认、计量和报告时
以货币计量，来反映会计主体 的生产经营活动。货币是商
品的一般等价物，是衡量一般商品价值的共同尺度，具有
价 值尺度、流通手段、贮藏手段和支付手段等特点。选择
货币作为共同尺度进行计量，具 有全面、综合反映企业的
生产经营情况的作用。
       在我国，以人民币为记账本位币，业务收支以人民币
以外的货币为主的单位，可以选择其中一种外币为记账本
位币，但编制的财务报告应当折算为人民币反映。
        在境外设立的中国企业向国内报送的财务会计报告，
应当折算为人民币。



【 例 1 】 下 列 说 法 不 正 确 的 是 （ C D ）
A 、 法 律 主 体 必 然 是 会 计 主 体
B 、 华 为 公 司 在 北 京 的 一 个 办 事 处 是 会 计 主 体
C 、 阿 里 巴 巴 公 司 在 天 津 的 一 个 事 业 部 是 法 律 主 体
D 、 会 计 主 体 一 定 是 法 律 主 体
【 拓 展 】 应 收 应 付 账 款 界 定 等 会 计 处 理 依 据 的 会 计 基 本 假 设 是 ？

【例2】将一个企业持续经营的生产经营活动划分为一个个连续的、  
长短相 同的期间,体现的会计基本假设是（D )
A、会计主体  B、货币计量   C、持续经营   D、会计分期

【例3】下列各项中，属于会计中期的是（ABC ）
A、月度    B、季度   C、半年度    D、年度
【例4】判断题：在我国，只能以人民币为记账本位币。（x）



 第三节  会计基础
二、会计基础
        会计基础，是指会计确认、计量和报告的基础，
具体包括权责发生制和收付实现制。（收入和费用
确认的标准）
（一）权责发生制
       权责发生制，是指以取得收取款项的权利或支
付款项的义务为标志来确定本期收入 和费用的会计
核算基础。
       在实务中，企业交易或者事项的发生时间与相
关款项收付时间有时并不完全一致。 例如，本期款
项已经收到，但销售并未实现而不能确认为本期的
收入；或者款项已经支 付，但与本期的生产经营活
动无关而不能确认为本期的费用。（优点）为了真
实、公允地反映财 务状况和经营成果，企业应当以
权责发生制为基础进行会计确认、计量和报告。
      



       根据权责发生制，凡是当期已经
实现的收入和已经发生或者应当负担
的费用，无论 款项是否收付，都应当
作为当期的收入和费用，计入利润表；
凡是不属于当期的收入和 费用，即使
款项已在当期收付，也不应当作为当
期的收入和费用。



【例】小张是A公司的会计，A公司销售10万头牛给
B公司，B公司尚未支付货款。那么小张记这笔款项
是应收还是应付呢？

A公司

B公司

销售10万头牛，
款项20万元，应
确认收入

反之：如果A公司先收到B公司20万款项，牛未发出，不能确认收
入



（二）收付实现制
      收付实现制，是指以现金的实际收付为标志来确定
本期收入和支出的会计核算基础。  在我国，政府会计
由预算会计和财务会计构成。其中，预算会计釆用收付
实现制，  国务院另有规定的，依照其规定；财务会计
釆用权责发生制。
     依然按上个例子：是否计入收入？
    



    【例】小张是A公司的会计，A公司销售10万头牛给B公司，
B公司尚未支付货款。那么小张记这笔款项是应收还是应付
呢？

A公司

B公司

销售10万头牛，
款项20万元，应
确认收入

反之：如果A公司先收到B公司20万款项，牛未发出，不能确认收入



序号 项目

权责发生制 收付实现制

收入  费用 收入  费用

1
销售产品40000元，其中30000元收到存
到银行，尚有10000元未收到

2 收到上月提供的劳务收入1000元

3 支付本月的电费600元

4 预付下半年房租3600元



会计基本假设、会
计基础

基本假设

会计主体 空间范围

持续经营 时间范围

会计分期 时间范围

货币计量 核算手段

会计基础

权责发生制
实际发生的时间确
认，与收付款项时

间无关

收付实现制 见钱眼开




